



2023年6月30日 星期五

主编 马晓月 美编 金琳 审读 李斌 排版 王婷

100项科技成果发布 8个项目集中签约

九大分论坛为国际海洋合作建言献策,青岛携手更多“蓝色伙伴”,推动海洋产业发展迈向深远海

□青岛日报/观海新闻记者 衣涛



■8个海洋科技成果转化项目在海洋科技成果转化对接会暨海洋特色新兴产业创新发展论坛上签约。

凝聚共识,守护蓝海

海洋被誉为天然“聚宝盆”,蕴藏着丰富资源,如何在开发这些资源的同时守护好海洋生态,已经成为一个全球性议题。

在深海保护与利用论坛现场,来自国际海底管理局、联合国教科文组织政府间海洋学委员会非洲及邻近岛屿国家分委会、国际组织“深海管理倡议(DOSI)”、美国杜克大学等国内外政府机构、学术界、产业界人士凝聚起广泛共识,推动实现海洋资源的共同保护与可持续利用。

“探索深海的最终目的是开发、利用和保护深海,想要维护海洋生态系统的可持续性和人类对海洋资源的长期利用,就需要在海洋保护利用之间寻求平衡和协调。”现场,中国大洋协会理事长张占海就“深海保护与利用”阐明自身观点,获得与会嘉宾一致认可。他希望,通过实现保护与利用合理的平衡,推动构建海洋命运共同体,为全球可持续发展作出贡献。

蓝色伙伴关系论坛则从多主体视角出发,为实现包容性海洋合作搭建平台,积极推动青岛与太平洋岛国以海洋为纽带,携手开展海洋合作。

现场,国际欧亚科学院院士、自然资源部第一海洋研究所所长乔方利,上海航运交易所党委书记、总裁张页,中国海洋大学副校长魏志强,青岛港国际股份有限公司副总经理殷健围绕“以高质量海洋预报公共服务产品促进蓝色伙伴关系建设”“海洋物联网、以创新联通世界”“锚定‘双碳’目标,打造绿色低碳港口建设‘中国方案’”等主题,分享蓝色伙伴关系中的

经贸对接:促进海洋合作走深走实

欧洲涉海企业投资考察行、中日创新企业青岛行活动举行

□青岛日报/观海新闻记者 王凯



■6月29日下午,欧洲涉海企业投资考察行活动举办中外企业产业对接会。

相较于往届,2023东亚海洋合作平台青岛论坛在产业合作上更深更实。在多个分论坛聚焦海洋产业合作、促进海洋合作之外,2023东亚海洋合作平台青岛论坛专门设置了欧洲涉海企业投资考察行、中日创新企业青岛行两场经贸对接活动,邀请国外海洋领域企业来青考察交流、对接洽谈、探讨合作,激发出海洋合作的更多火花。

欧洲涉海企业投资考察行活动于6月27日至29日举行,其间多家欧洲涉海企业走进西海岸新区考察交流,并与西海岸新区国有平台公司、产业对口企业深入互动。活动征集了一批意向来华投资和市场拓展的欧洲涉海企业,通过前期投资合作意向调研等方式,筛选邀约了包括意大利冰上游艇公司(Ice Yachts)、西班牙迈瑞西海洋技术有限公司(Marexi Marine Technology)、芬兰唤醒智能(Awake.AI)公司、西班牙伊利乌斯能源公司(Aelius Energies SLU)等在内的十余家欧洲涉海企业来到新区,实地考察鲁海丰海洋牧场、西海岸新区规划展览馆、中加特电气股份有限公司、明月海藻集团有限公司等,并通过对接西海岸新区投资促进部门、产业园区和相关产业企业,进一步推动外企与西海岸新区本地企业的产业交流,进而达成后续的项目合作。

6月29日下午,欧洲涉海企业投资考察行活动还举办了中外企业产业对接会。会上,青

对会上,中欧蓝色产业协同发展合作联

盟启动筹建。今后,依托“海洋十年”国际合作中心,该联盟将通过线上对接、线下考察、跟踪促进等全周期服务于中欧之间企业供应链,以此推动一批优质欧洲涉海产业企业与青岛西海岸新区开展投资、贸易和企业间密切合作,促进中欧蓝色产业间贸易与经济合作。

同期举办的中日创新企业青岛行活动邀请了13家海洋、智能制造、大健康、新材料等领域外资头部企业深入西海岸新区走访调研、考

业要建立环保标准体系,确保大海的清洁、无污染,同时要建立海洋交通运输的动力标准规范,防止化学物质动力的危害,还要推动海水转化氢能源工程,确保大海生物环境安全,做到可持续发展。

产业向新,挺进远海

海洋经济发展,关键要找到海洋特色新兴产业创新发展新思路、新路径,推动海洋科技成果转化高质量发展。

海洋科技成果转化对接会暨海洋特色新兴产业创新发展论坛以“建设海洋科技成果转化平台,打通科技成果转化‘最后一公里’”为主题,在企业、高校科研院所、专家团队之间架起一座沟通的桥梁,推动山东省海洋产业企业技术需求与高校科研院所科技成果信息互动、精准对接的同时,助力企业增链、补链、强链,贯通高校科研院所成果转化落地“最后一公里”。

现场,刚刚从山东省科技创新大会“捧回”最高奖的中国工程院院士、中国海洋大学教授包振民以《深远海养殖需要种质创新》为题作演讲。包振民表示,深远海养殖是海洋产业当中的新兴产业,在这个领域,青岛已取得一定先发优势,要抓住机遇继续加速产业布局,挺进深远海建设蓝色粮仓。

项目是产业的根本,也是高质量发展的“试金石”。对接会上发布了“海藻高值化利用的酶制剂开发”等5项山东省海洋科技成果转化中心揭榜挂帅榜单项目,发布了“海洋综合导航定位技术”等100项海洋科技成果、“船舶智能化控制及数字孪生克隆技术”等35项涉海企业科研需求。包括“半导体晶圆制造智能精密量测设备”“新型推进器、性能预报及优化软件技术研发”等在内的8个海洋科技成果转化项目现场签约。“海工装备行走式冲砂&喷漆机器人”等5个海洋科技项目现场路演。提高船舶及海洋工程设备的抗腐蚀能力是挺进远海的基础,现场路演的“船舶与海洋工程防腐防污技术发展与展望”项目,就是从防腐蚀的角度向与会嘉宾介绍了这一问题的解决方案。

聚力打造集海洋产业关键共性技术攻关、科技成果转化、科技企业孵化与上市培育、高端人才培养引进、产业集群拉动于一体的全国海洋科技创新高地,向海而行的“蓝色名片”在青岛越擦越亮。

联合国秘书长海洋事务特使彼得·汤姆森:

“海洋十年”是全球性行为
要动员一切可动员的力量



实行“海洋十年”很重要的原因,是我们目前对海洋知识的掌握和了解还远远不够。我们要做的就是大力发展海洋相关知识,弥补空白、提高水平,这样在做针对海洋的决定时能够提供支持。比如很多科学家研究碳中和领域,但是当前关于碳中和以及海洋保护的某些方面还处在理论阶段,怎样落实是一个非常重要的课题。所以要动员一切可以动员的人和资源,为整个世界创造福祉,尤其是在海洋治理和保护等方面采取共同行动。这是一个全球性行为,要求所有国家共同参与。

2025年6月,联合国海洋大会将在法国尼斯举办,我们将讨论海洋科学、海洋经济以及怎样采取措施促进这些政策落地。现在距大会举办还有两年时间,我们将做很多事情、制订很多协议,并且达成共识使协议生效。比如,世贸组织渔业相关协议、界外生物多样性保护协议、海洋上怎样清除塑料等,都需要我们进行商讨并使之生效。很高兴能够参加本次论坛,看到青岛积极参与“海洋十年”。只要有共同的目标,共同向保护开发海洋的目标前进,我觉得青岛在海洋领域的领先地位会一直保持下去。我希望今天的论坛和2025年的大会都能成为灯塔,指引海洋人士前进方向。

中国科学院院士,联合国海洋负排放(ONCE)国际大科学计划负责人焦念志:

实施好海洋负排放计划
在实践中形成国际标准



气候变化是当今世界面临的最大环境问题,大气二氧化碳增加造成了全球变暖。我们要在保障经济发展的基础上适度减排,同时想方设法增加碳汇,主动增加碳汇就是负排放。海洋碳汇是整个地球上最大的碳库,碳汇是陆地碳汇的20倍、大气碳汇的50倍,对调节气候变化发挥了非常重要的作用。

联合国海洋负排放(ONCE)国际大科学计划将从基础理论开始深入研究、了解有关过程机制,包括怎样利用好海洋,怎样做好负排放,既保障经济发展又改善生态环境。该计划有五方面内容,每一方面都会产出理论、技术创新等系列成果,尤其是把这些技术应用起来做实践,在实践过程中把方法、技术发展成规范,再进一步研发出标准。这个标准不光是在国内,一定要发展成国际标准,这是ONCE国际大科学计划不可替代的作用。ONCE国际大科学计划的产出将是一系列的,而且是公共产品,得到国际组织认可后可以广泛推广应用。这样的方案将是各国共同应对气候变化的有全球共识的推广方案,也是对构建人类命运共同体真正的支撑。

(□青岛日报/观海新闻记者 王凯 整理)

